

Орловский государственный университет имени И.С. Тургенева – задачи и проекты

Социально-экономическое развитие региона традиционно направлено на создание новых производств, сервисов, услуг, обеспечение социального за-каза, социальных гарантий различным слоям населения. Развитие социально-экономических сфер ориентировано на формирование необходимых условий для максимального использования потенциала региона в повышении уровня жизни населения.

Одним из таких эффективных механизмов решения региональных социально-экономических проблем является развитие социального предпринимательства и поддержка общественных инициатив, развитие сети социально ориентированных некоммерческих организаций. Вместе с тем существует ряд проблем, так называемых сдерживающих факторов – например, отсутствие эффективных механизмов и площадок для обмена опытом,



Ректор Орловского государственного университета имени И.С. Тургенева
Ольга Пилипенко

Данный спектр задач может быть реализован в том числе через участие сотрудников Орловского государственного университета им. И.С. Тургенева и самого Центра инноваций в социальной сфере в экспертных сообществах региона, направленных на решение этих проблем.

Еще одна задача, которая стоит перед Центром – это разработка и реализация образова-

сти, это создание единой инфраструктуры и базы материально-технического оснащения для содействия в создании и развитии всех возможных инструментов поддержки социального предпринимательства.

Также руководство Центра выделяет инициативу по формированию фонда грантовой поддержки социальных проектов. Соответственно, структурное подразделение опорного университета может стать неким оператором, который способен финансировать небольшие стартапы, направленные на развитие студенческих социальных проектов.

Одна из ключевых задач – обеспечение работы института наставничества, организация работы клуба президентов, направленного на привлечение консультантов, специалистов разных областей. Но прежде всего – в сфере социального предпринимательства и проектирования.

Центр инноваций в социальной сфере опорного университета проводит круглые столы

Одна из ключевых задач – обеспечение работы института наставничества, организация работы клуба президентов, направленного на привлечение консультантов, специалистов разных областей

демонстрации основных достижений, системы поддержки развития социальных институтов как единого комплекса повышения качества социального обслуживания.

Для решения комплекса данных проблем и направлена деятельность Центра инноваций в социальной сфере Орловского государственного университета им. И.С. Тургенева.

«Миссию центра можно обозначить так – создание в Орловской области инновационного социального кластера в целях развития сферы на базе современных знаний, предпринимательской инициативы, социально-ответственной деятельности бизнеса и с использованием возможностей государственного частного партнерства», – рассказывает Анастасия Пилипенко, директор Центра инноваций в социальной сфере.

Центр оказывает целый ряд условных «услуг»:

В первую очередь, это анализ социально-экономических проблем в регионе, проведение исследований по выявлению нужд населения региона в социальных сервисах и услугах, а также участие в определении приоритетных направлений в развитии социального предпринимательства и в целом поддержки социально-ориентированных некоммерческих организаций на уровне субъекта Российской Федерации.

тельных программ, направленных на создание социальных проектов, формирование устойчивой экономической бизнес-модели социального предприятия, популяризация и активное продвижение социальных проектов малого и среднего предпринимательства, некоммерческих организаций.

«Образовательный модуль уже был запущен совместно с Институтом экономики и управления. Соответственно, более десятка человек прошли обучение и получили соответствующие удостоверения повышения квалификации. Впереди нас ждут еще два подобных модуля», – рассказывает Анастасия Пилипенко.

Еще одна задача – консультационное, информационное и аналитическое сопровождение деятельности социальных предпринимателей и социально-ориентированных некоммерческих организаций. Подобную помощь Центр оказывает в том числе через собственный проект – Школу социального проектирования. В ее рамках участники получают знания по социальному проектированию, прорабатывают свои проекты и отправляют заявки по грантам на действующие конкурсы, которые проходят в Орловской области и на территории России.

Не менее важная задача – создание площадки ресурсного обеспечения деятельности Центра инноваций в социальной сфере. По

совместно с внешними партнерами из региона. Речь идет, например, о Торгово-промышленной палате Орловской области, специалисты которой участвовали в совещании на тему социального предпринимательства в регионе.

Заключительным этапом работы центра будет являться большой форум «Лучших социальных проектов», в рамках которого будут отмечены лучшие социальные практики, проекты и НКО, проявившие себя в течение календарного года.

На базе Центра уже реализуются социальные проекты. Один из них направлен на развитие и популяризацию движения студенческих отрядов.

«Вузовский штаб студенческих отрядов Орловского государственного университета им. И.С. Тургенева действует на базе Центра инноваций в социальной сфере. На данный момент нашей ключевой задачей является трудоустройство студентов в летний период. Сейчас на базе вузовского штаба действует множество направлений – педагогические, строительные, медицинские, сервисные и многие другие», – рассказывает Артем Ильичев, руководитель вузовского штаба Российских студенческих отрядов ОГУ им. И.С. Тургенева.

Как правило, студенты трудоустраиваются по одному из двух векторов – по профилю, по

которому они обучаются в университете, или же получают новые знания в Штабе.

Бойцы РСО из Орловского государственного университета им. И.С. Тургенева успели поработать на стройках федерального масштаба – например, стали участниками строительства космодрома «Восточный», моста-переправы в Крым. Медицинские отряды трудятся на базе городских больниц Архангельской и Иркутской областей. Педагогические отряды, как правило, сосредоточены в Краснодарском крае или же на территории Орловской области.

В течение всего года бойцы принимают участие в различных мероприятиях, направленных на популяризацию здорового образа жизни, патриотического воспитания и культурно-творческое развитие. Так, в Центральном федеральном округе проходят такие мероприятия как «Спартакиада студенческих отрядов ЦФО» и «Творческий фестиваль ЦФО», а затем лучшие бойцы принимают участие во всероссийском слете студенческих отрядов

«Вузовский штаб зарекомендовал себя на наивысшем уровне. С этого года нам доверяют проведение крупных мероприятий на базе Центрального федерального округа – например, «Школу командного состава вузовских штабов Центрального федерального округа». Наши бойцы являются призерами различных соревнований и творческих фестивалей», – подводит итог Артем Ильичев.

II

С 2016 года в рамках программы развития опорного вуза в Орловском государственном университете им. И.С. Тургенева запущен стратегический проект «Университетская клиника «Трансляционная медицина»»

Реализация данного проекта и получение уникальных данных стали возможны только благодаря совместной работе междисциплинарной команды сотрудников опорного университета и персонала ведущих лечебных учреждений Орловской области – НКМЦ им. З.И. Круглой и Орловской областной клинической больницы.

В результате реализации данного проекта Орловским государственным университетом им. И.С. Тургенева в разных сферах деятельности достигнуты значительные прогрессивные показатели и результаты.

Так, в образовательной деятельности были открыты и пролицензированы новые специальности по клинической ординатуре – эндокринология, психиатрия и многие другие. Кроме того, были разработаны и открыты новые междисциплинарные программы магистратуры – экономика здравоохранения, медицинский менеджмент, биомедицинская фотоника и др. Были открыты 11 новых программ повышения квалификации сотрудников сферы здравоохранения.

Реализация стратегического проекта позволила достичь высоких результатов и в научной деятельности университета – это и повышение публикационной активности в ведущих журналах, входящих в базу WebOfScience и Scopus, сотрудниками вуза. Этот показатель увеличился на 45% по сравнению с предыдущим годом. Более того, в конце прошлого года прошла международная научно-практическая конференция «Трансляционная медицина» при поддержке Российского фонда фундаментальных исследований. Также был учрежден и аккредитован Роскомнадзором научный журнал «Трансляционная и регенеративная медицина».

Сотрудники опорного университета совместно с группой ученых из Научно-клинического многопрофильного центра им. З.И. Круглой провели региональное исследование здоровья детей.

Помимо научной и образовательной деятельности, реализация стратегического проекта позволила достичь положительных сдвигов и в социальной сфере – в рамках движения «Волонтеры медики» в университете был открыт региональный филиал, в который вступило уже более 150 студентов. Они активно принимали участие практически во всех общественных мероприятиях, проводимых в городе Орле и области.

Кроме того, сотрудниками опорного университета был запущен цикл просветительских передач на радиостанции «Серебряный дождь. Орел», посвященных проблемам медицины и здравоохранения. В рамках эфиров в доступной форме для населения освещались эти ключевые вопросы и возможные пути их решения.

На базе НКМЦ им. З.И. Круглой в рамках проекта «УчимЗнаем» сотрудниками опорного вуза была организована школа, которая обеспечивает непрерывный процесс образования для детей, находящихся на длительном лечении.

Таким образом, реализация данного стратегического проекта позволила оказать влияние на развитие всего Орловского государственного университета им. И.С. Тургенева, а в частности – в интенсификации научной деятельности, в совершенствовании системы непрерывного медицинского образования сотрудниками здравоохранения.

Однозначно можно сказать о том, что на этом положительные действия от реализации проекта не закончились – было оказано влияние на социально-экономическую среду всего региона, то есть повышение социальной роли вуза и повышение престижности, имиджа Орловского государственного университета им. И.С. Тургенева. Именно это позволит создать уникальный бренд для региона в виде опорного вуза и снизить отток молодых кадров из Орловской области.

III

Орловский государственный университет им. И.С. Тургенева с 2016 года реализует международный проект Erasmus +, направленный

на взаимодействие высшего образования и бизнес структур в новой социальной среде. Проект финансируется Европейским союзом.

Проект реализуется в рамках расширенного международного консорциума – туда входят 10 вузов из 6 стран мира: Казахстан, Франция, Россия, Испания, Греция, Венгрия. Координатором проекта является Казахский национальный университет им. Гениаль-Фараби.

Россия представлена тремя университетами: Российский университет дружбы народов, Самарский государственный экономический университет и Орловский государственный университет им. И.С. Тургенева.

Основная цель проекта – на основе изучения лучших европейских практик сформировать реальный комплекс нормативной базы, а также методик и инструментов по улучшению практикоориентированной подготовки студентов, готовых к внедрению в условиях России и Казахстана.

«Проблема существования разрыва между классической подготовкой студентов и ожиданиями работодателей является комплексной – это и несовершенство законодательной базы, и исторически сложившиеся тонкости высшего образования и бизнес-среды, а также существующие разрывы между уровнями развития регионального рынка труда», – рассказывает Ирина Маслова.

Европейские коллеги исторически столкнулись с этими проблемами гораздо раньше России и наработали интересный опыт в решении этих проблем. Отметим, что решить их можно только при тесном сотрудничестве вузов разных стран мира с бизнес-средой с возможностью подготовки рекомендаций на государственном уровне.

Основными направлениями деятельности при реализации проекта являются:

- Изучение особенностей регионального рынка труда.
- Исследование ожиданий работодателей по практикоориентированным компетенциям студентам, а также по различным вариантам взаимодействия с системой высшего образования.
- Предварительное изучение лучших практик европейских партнеров.
- Отбор возможных для применения методик в условиях России и Казахстана.
- Углубленное изучение и тестовый «прогон» практик на базе созданного Центра экономики и бизнеса.
- Разработка рекомендаций для министерств по совершенствованию законодательной базы и устранению законодательных барьеров.
- Реализация предполагаемой системы сотрудничества между высшим образованием и бизнесом на основе создаваемой цифровой платформы.

Несмотря на то что результаты проекта предназначены прежде всего для студентов экономических специальностей, реализацией проекта в Орловском государственном университете им. И.С. Тургенева занимается высокопрофессиональная междисциплинарная команда, так как лучшие практики, сформированные в рамках проекта, будут транслироваться по сетевому принципу как внутри университета, между факультетами и институтами, так и за его пределами. Также в команду проекта включены студенты опорного вуза – они представлены как волонтерами, так и полноправными участниками проекта.

IV

Структура дополнительного профессионального образования в Орловском государственном университете им. И.С. Тургенева складывалась достаточно давно и исторически унаследовала сочетание различных его элементов. В структуру дополнительного профессионального образования опорного университета на сегодняшний день входят:

- Центр непрерывного медицинского и фармацевтического образования;
- Центр иностранных языков ORIZONTA;
- Центр непрерывного профессионального образования и повышения квалификации.

Целевые аудитории центров, которые занимают дополнительными профессиональными программами, самые разнообразные. А сами центры работают на подготовку кадров, прежде всего Орловского региона.

В частности, Центр непрерывного медицинского и фармацевтического образования сотрудничает с медицинскими работниками и занимается профессиональной переподготовкой и повышением квалификации врачей. Кроме того – занимается их сертификацией.

Центр иностранных языков ORIZONTA в своей деятельности руководствуется тем, что привлекает детей и взрослым необходимые компетенции, важные для освоения таких языков как английский, французский, немецкий и др. Кроме того, Центр занимается профессиональной переподготовкой по такой важной для сегодняшнего времени программе как «Переводчик в сфере профессиональной коммуникации».

Достаточно широкая аудитория и сложные задачи стоят перед Центром непрерывного профессионального образования и повышения квалификации. В частности, ЦА центра являются педагоги школ и воспитатели детских садов, сотрудники предприятий и организаций города Орла, Орловской области и других регионов, представители малого и среднего бизнеса Орловской области.

Деятельность Центра включает в себя реализацию различных образовательных программ, направленных на профессиональную

переподготовку и повышение квалификации лиц, имеющих среднее или высшее профессиональное образование.

Основными задачами центра являются:

- Организация образовательной деятельности по дополнительным образовательным программам профессиональной переподготовки и повышения квалификации.
- Контроль качества организации этой работы.
- Аналитическая работа по оценке эффективности образовательной деятельности.
- Организация сбора, обработки и систематизация информации в области образовательной деятельности по дополнительным профессиональным программам, которые реализуются в Орловском регионе с целью повышения качества и обновления ежегодного перечня образовательных программ, востребованных на рынке труда.
- Подготовка информационно-аналитических, статистических материалов, которые необходимы для работы внутри университета, а также для отчетности.
- Контроль качества реализации дополнительных профессиональных программ и мониторинг условий, в которых осуществляется образовательная деятельность;
- Координация и контроль по внедрению в учебный процесс инновационных методов обучения при реализации дополнительных профессиональных программ, поскольку их разработка осуществляется с учетом федеральных государственных образовательных стандартов, а также профессиональных стандартов, которые утверждены в настоящий момент.
- Организация осуществления приема слушателей на обучение, то есть непосредственная работа с заказчиком.
- Организационно-методическая, консультативная работа.
- Выпуск слушателей как итог работы.

«Необходимо также сказать, что на сегодняшний день сложились связи нашего центра с вузами, которые составляют единое образовательное пространство города Орла. В частности, оказана помощь в переподготовке преподавателей к инклюзивному образованию. В данном случае наш университет и многие отдельные структурные подразделения, которые отвечают за реализацию этого подхода, приняли участие в подготовке кадров для Орловского государственного аграрного университета, Орловского государственного института искусств и культуры», – рассказала Татьяна Бурковская.

В качестве основных заказчиков образовательных программ выступают представи-

тели вузов других регионов. В частности, в этом году была создана программа обучения, которая предполагала формирование у преподавателей проектных компетенций в отношении стандартов CDIO. Заказчиком образовательной программы стал Ставропольский аграрный государственный университет.

Орловский государственный университет им. И.С. Тургенева на сегодняшний день накопил инновационную материально-техническую и организационно-методическую базу, которая готова реализовать различные программы профессиональной переподготовки, востребованные на сегодняшний день на рынке труда в Орловской области и Российской Федерации.

V

С 2017 года в Орловском государственном университете им. И.С. Тургенева реализуется проект о создании международной лаборатории качества жизни.

«Почему возникла такая идея? Проблема продовольственной безопасности актуальна, но наряду с количеством продуктов питания возникает потребность и в их качестве. Именно этот посыл и послужил базой для создания такой международной лаборатории», – рассказывает Владимир Масалов, директор Института естественных наук и биотехнологии Орловского государственного университета им. И.С. Тургенева.

Опорный вуз реализует данный проект совместно с научно-исследовательскими институтами Российской Федерации: НИИ Зернобобовых культур, НИИ Плодово-ягодных культур, НИИ Питания РАН, Мичуринский аграрный университет, Орловский государственный аграрный университет. Также команда ОГУ им. И.С. Тургенева опирается на производственные площадки крупных орловских холдингов: Знаменский СГЦ, агрохолдинг «Орловская нива», АО «Агрофирма Мценская».

Задачи данной лаборатории максимально просты – создать инновационный органический продукт, который будет содержать ингредиенты и рецептуру Орловского региона. И это не случайно – город Орел является центром России, сам регион считается аграрным. Таким образом, уже есть необходимая база для реализации проекта лаборатории.

Более того, благодаря ученым опорного вуза и их опыту, существует возможность разрабатывать и предлагать производствам новые технологии по выращиванию органического сырья для органических продуктов, а также по переработке из сырья нашего региона продуктов для нескольких функциональных групп людей: речь идет о безглютеновых, гипотензивных, геронтологических продуктах.

Также в рамках лаборатории качества жизни предполагается открытие сертификационного центра, где будут вестись как разработка новых продуктов, так и оценка и сертификация готовых продуктов, производимых в Орловской области. По итогу, если товары будут соответствовать стандартам, они получат особый знак качества, означающий рекомендацию ученых опорного вуза.

VI

Стратегический проект «Бизнес-парк – центр инновационного, технологического и социального развития региона» стартовал в январе 2017 года. Необходимость разработки данного проекта была связана с тем, что команда опорного вуза выявила отсутствие точки входа в инновационную и предпринимательскую деятельность среди молодежи региона, так как все существующие институты развития работали на действующих предпринимателей. Именно поэтому была поставлена цель – выявить недостающие сервисы непрерывной поддержки будущих и действующих предпринимателей на всех этапах создания и развития бизнеса.

Так, в рамках стратегического проекта были созданы следующие сервисы.

С целью популяризации и вовлечения школьников, студентов города в предпринимательскую деятельность – различные школы для предпринимателей и для школьников, образовательные модули по технологическому, социальному предпринимательству.

Там школьники и студенты смогли прорабатывать свои проекты с действующими предпринимателями и представлять их на чемпионатах различного уровня по международным стандартам WorldSkills. Самая главная задача – с помощью сервисов заинтересовать ребят в дальнейшем заниматься предпринимательской деятельностью.

Следующий сервис, который также работает на «точку входа» – это форум разработчиков или, как его часто называют, бизнес-хакатон. В 2017 году команда «Бизнес-парка» провела 3 бизнес-хакатона под конкретные запросы региональных предприятий. Данная деятельность была замечена ассоциацией «Цифровая эра транспорта» и опорный вуз пригласили выступить соорганизатором проведения бизнес-хакатона на площадке международной конференции «Интеллектуальные транспортные системы» в Рязани. Это позволило вузу представить свои студенческие команды, подготовить технологические решения под запросы ведущих российских компаний, готовых в дальнейшем финансировать разработки и коммерциализировать их.

«Это дает нам, с одной стороны, масштабировать данный сервис, потому что он был активно поддержан в Рязани, и мы переходим на проведение таких бизнес-хакатонов в городе Москве, где

будет совершенно другой уровень и масштаб. С другой стороны, хакатоны позволяют нам формировать портфель проектов с конкретными проблематиками компаний», – рассказывает Алена Уварова, директор департамента инновационной политики Орловского государственного университета им. И.С. Тургенева.

Тематики и проблематики бизнес-хакатонов переходят в следующий сервис – коворкинг, который можно назвать «профессиональной лабораторией». Там команда «Бизнес-парка» организует различные мероприятия, направленные на «прокачку» компетенций студентов, помогает упаковывать проекты и предоставляют возможность участвовать в конкурсах на получение грантов.

Проекты, получившие гранты, переходят в Бизнес-инкубатор, где в дальнейшем участникам предоставляется акселерационная и предакселерационная программы, доупаковка проектов и разработка различных схем инкорпорирования.

VII

200-летний юбилей Ивана Сергеевича Тургенева стал особой датой для Орловского государственного университета им. И.С. Тургенева – и не только потому, что вуз получил имя великого писателя в 2014 году. Все дело в образовательных маршрутах, которые вуз стремится передать жителям и гостям города. В связи с этим создаются открытые площадки, на которых философия Тургенева правит бал – каждый может прикоснуться к истории вместе с проектами опорного университета.

На сайте Орловского государственного университета был создан специальный раздел, посвященный Ивану Сергеевичу Тургеневу. В нем можно увидеть таймер, ведущий отсчет до знаменательной даты 200-летия, а также различную информацию – историческую справку о жизни и творчестве писателя и, например, анонсы будущих мероприятий.

Особо интересен «Взгляд молодых» – в нем содержатся все ключевые научные изыскания молодых и перспективных ученых опорного вуза. Очевидно, что интерес к Тургеневу не угасает, а только растет.

Опорный вуз также является организатором для множества конференций как местного, так и федерального значения, посвященных творческому наследию Ивана Сергеевича: например, Международная научная конференция «Его Величество Язык Ее Величества России» и Творческое наследие И.С. Тургенева в культурном и образовательном пространстве XXI века

С более подробной информацией можно, как и всегда, ознакомиться на официальном сайте опорного университета – oreluniver.ru

Также Орловский государственный университет стал организатором «Тургеневского пленэра», участие в котором приняли не толь-

ко орловские художники, но и гости из многих городов ЦФО.

Художники создавали свои произведения в течение месяца на загородной базе ОГУ им. И.С. Тургенева – «Зеленый берег». По мнению заведующей кафедры рисунка опорного вуза Юлии Тютюновой, навык работы на природе необходим для роста любого художника. На «Зеленом берегу» для этого как раз есть все условия: разнообразная природа, самые красивые пейзажи.

На «Тургеневском пленэре» собрались как начинающие творцы, так уже и устоявшиеся и известные творцы. Увидеть лучшие работы, написанные в рамках «Тургеневского пленэра» можно на интерактивной выставке, которая была открыта осенью 2018 года. Отбор и оцифровка работ для нее будет производиться на художественно-графическом факультете ОГУ.

Орловский государственный университет имени И.С. Тургенева и ТК «Первый Областной» запустили совместный проект «Читальный зал».

В передаче «Читальный зал» преподаватели и сотрудники опорного вуза, известные телеведущие, ведущие актеры орловских театров, музыканты и многие другие орловцы, неравнодушные к творчеству Ивана Сергеевича Тургенева, читают всеми любимые произведения великого писателя. И каждое прочтение комментируется преподавателями Института филологии и сотрудниками Орловского государственного университета. Специалисты рассказывают об истории создания произведения, его композиции, жанре, поясняют телезрителям, когда оно было написано, по какому поводу, кому посвящено, какова основная мысль.

Телепередачу «Читальный зал» можно найти на YouTube-канале ОГУ имени И.С. Тургенева, а также на официальном сайте ТК «Первый Областной» в разделе «Программы».

Студенческий театр – место с особой энергетикой, где испытываются характеры, открываются таланты и, что самое главное, проходят различные творческие эксперименты. Последние особо любит театральная студия опорного вуза «Ювента» под руководством Натальи Смоголь. Театральная труппа готовит для постановки водевиль Тургенева «Ночь в гостинице Большого кабана». Ожидается, что уже совсем скоро орловский зритель увидит интерпретацию этой пьесы на площадках университета и города.

Можно много спорить о том, нужно ли следовать традициям или их необходимо «сбросить с парохода современности» – вопрос действительно дискуссионный. Однако мы уверены, что необходимо помнить классиков, чтить их вклад в развитие как отечественной, так и мировой культуры. С уверенностью можно сказать одно – каждый человек, считающий себя частью Орловского государственного университета им. И.С. Тургенева, горд быть частью истории и наследия, которое оставил нам наш великий земляк. 🌱